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ТЕХНИЧКИ ЕЛАБОРАТ 

Проблем који се техничким решењем решава: 

Обновљиви извори енергије су они извори енергије који користе снагу сунца, ветра, 
воде, енергију биомасе и биогорива. Последњих година је у Србији у експанзији 
изградња објеката који електричну енергију производе из биомасе. Углавном су то 
затворени кругови производње, где се на истом постројењу као остатак примарне 
пољопривредне делатности добија сировина за ове електране, биомаса. Биомаса, 
уопштено је дрвна, недрвна и животињски отпад, где се у поменутим електранама, за 
производњу електричне енергије користе остаци из пољопривреде и животињски отпад 
и остаци. Биомаса нема значајан утицај на животну средину, па је њена вредност 
утолико већа. Корисни облик биомасе се добија њеном гасификацијом, где се на 
постројењима уз одређене бактерије, загревање и мешање, ослобађа гас, који се 
користи даље за покретање агрегата који производе електричну енергији или ако је у 
питању когенерацијско постројење, онда и топлотну. 

У Србији су ова постројења најзаступљенија у Војводини, у зависности од 
распрострањености пољопривредних домаћинстава, која су извор биомасе. 

Електрична енергија, која се добија на овим постројењима се предаје у средњенапонсу 
мрежу под одређеним условима, па је неизоставни део функционалности целог процеса 
даљински надзор и управљање места предаје електричне енергије у мрежу од стране 
електране.  

 

 

Стање решености тог проблема у свету: 

Решењe надзора и контроле места предаје електричне енергије у свету, као и код нас су 
рeшена на сличан начин, где су најчешће разлике у хијерархији система. Диспечерски 
центри и њихова надлежност је другачија, као и редослед преносних путева, где се у 
ЕУ нпр. сви подаци са РП1 постројења преносе прво у национални диспечерски центар 
земље, ту се на SCADA2 систему приказују само подаци од интереса за ту, највишу 
инстанцу надзора, а затим се детаљнији списак информација одатле прослеђују и 
приказују у локалним центрима за надзор и управљање. Ово је конкретан пример 
хијерархије надзора у Немачкој.  
                                                           
 
1 Расклопно постројење 
2 Supervisory Control And Data Acquisition 
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Опис техничког решења са карактеристикама, укључујући пратеће 
илустрације и техничке цртеже: 

На објекту, у РП биоенергане, инсталирана је опрема СДНУ3 која прикупља и 
прослеђује податке помоћу ТК4 подсистема, до надређеног SCADA центра. Подаци, 
мерења и сигнали се добијају са средњенапосног одводно-доводног постројења на 
месту прикључења електране, као и из разводног постројења електране (Слика 1). 

 

 

Слика 1 Место прикључења и разводно постројење електране 

 

 Уређај који врши концентрацију, примарну обраду и даље прослеђивање података је 
ПЛЦ5 тип ATLAS Max RTL, модуларни контролер (Слика 2), чију тачну конфигурацију 
диктира број ћелија средњенапонског постројења електране. Потребни модули су за 
прикупљање аналогних и дигиталних информација, као о модул за давање дигиталних 
команди.  

                                                           
 
3 Систем за даљински надзор и управљање 
4 Tелекомуникациона 
5 Programmable logic controller 
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Слика 2 ATLAS Max RTL 

 

Мерења и сигнали који се концентришу на овом контролеру се прикупљају жичаним 
путем или комуникационо (Слика 3), у зависности од уређаја који их генерише. 
Конкретно, са електричних заштита, у спојном пољу електране, информације се 
добијају комуникационим протоколом IEC 61850, а са мрежних анализатора у РП 
Modbus протоколом.  
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Слика 3 Комуникациона топологија 

Сви подаци се прослеђују у надређени дистрибуцију, помоћу ТК подсистема (Слика 4), 
који има дуални преносни пут: WIFI и радио-везу. 

 

Слика 4 ТК подсистем 
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Подаци се приказују и локално, на панелу (Слика 5), са ког се врши увид у 
информације, али не и управљање. 

 

Слика 5 Прикази једнополне шеме постројења на панелу у РП 

 

Сви релеватни подаци се поменутим ТК системом преносе у надлежни дострибуциони 
центар, до SCADA система и приказују на прилагођеним интерфејсима за овај систем 
(Слика 6). 
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Слика 6 Прикази у оквиру SCADA система 

У директно надређеном SCADA центру се приказују најдетаљније делови система, 
затим се у надређени SCADA центар, регионални, прослеђује редукована слика са 
информацијама валидним за виши ниво надзора и управљања. 

 

Референце: 

 

[1] PZI Sveska 5.1 TK podsistem Vodokanal Sombor 

[2] PZI SVESKA 5.2 RP 20 kV_Vodokanal Sombor_ Sombor 

[3] NDC Case Study 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 
 

 
 

Доказ о примени техничког решења  
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